

炎炎夏日

城事

广州多个文博场所暑期延长开放时间

部分展馆取消预约,有些展馆开设夜场,观众可在了解历史邂逅艺术中清凉度夏

广东省博物馆

博物馆之夜点亮市民夜生活

夜幕降临,华灯初上,一段跨越时空的艺术篇章在粤博徐徐展开。

7月18日晚,粤博迎来“典雅之冠:18世纪意大利萨沃伊王朝的宫廷生活与艺术”展览开幕式暨博物馆之夜活动。本次活动以文物艺术展览与古典艺术表演为纽带,融合中意文化精髓,为观众呈现一场沉浸式跨时空的文明对话。整场活动让文物“活”了起来,观众在历史与现实的交织中,亲身体验18世纪欧洲宫廷生活的精致美学。这正是粤博“博物馆之夜”的惠民内核,让普通市民无需远行就能触摸世界文明的脉络,在家门口享受国际水准的文化盛宴。

粤博近年来举办的博物馆之夜活动,成为丰富市民精神文化生活的生动实践。今年的博物馆之夜又有何特色?“今年我们更注重博物馆在城市社区、市民文化生活之间建立更广泛的连接,让博物馆之夜不仅是广州夜经济的一张闪亮文化名片,还是外地游客和广州市民深度参与和体验夜间文化生活的新生态。”粤博副馆长凌丽莉说,随着暑期到来,7月15日自然资源展厅升级后恢复开放,再加上各大临展的上新,到馆人数有了明显的增加。为迎接暑期观众的到访,粤博将周五开放日入馆名额提至1.9万人次,其他开放日则为1.7万人次,并积极拓展开放资源,最大限度满足观众参观需求。

记者了解到,暑假期间,粤博开放五个常设展,三个临展。除闭馆日,每天延长开放1小时,周五延长3.5小时开放至晚上8点30分。“熠熠其辉——夏商周礼乐文化展”已于7月5日开展,展出来自河南博物院、粤博和广州市文物考古研究院的253件珍贵展品,包括玉石器、陶瓷器和青铜器等。其中,王子午鼎、朋浴缶等重量级文物联袂亮相,为观众呈现灿烂辉煌的中原礼乐文化。“典雅之冠:18世纪意大利萨沃伊王朝的宫廷生活与艺术”已于7月15日开展,这也是该展览在全球范围内的首次亮相。展览汇集166件/套意大利萨沃伊王室珍藏,全数展品皆首次来华。

在满足公众参观需求的同时,粤博各一线服务岗位严阵以待,增加醒目标识及志愿服务指引、优化参观路线;增设遮阳棚、喷雾降温装置、扩大大件行李寄存服务区;并实时监测客流数据,引导观众错峰参观,让观众在博物馆度过充实愉快的假期。

广州博物馆

推出“消失的名菜”研学工坊

当盛夏的热浪滚滚而来,广州的博物馆悄悄按下了“延长键”,为市民准备了一场场避开烈日的文化盛宴。广州博物馆旗下三元里人民抗英斗争纪念馆、“三·二九”起义指挥部旧址纪念馆暑期将闭馆时间从17:30延迟至18:00,镇海楼展区开放时间保持为9:00-17:30(17:00停止入馆)。

暑假期间,广州博物馆准备了大量的教育活动,最新推出的“消失的名菜”研学工坊堪称“历史美食博主速成班”,学员一秒还在学习汉代的饮食习惯,下一秒就穿越到民国广州,看看当时的人在哪吃、吃些什么。大家还可以走进中国大酒店,参观星级厨房,认识各种厨房“巨物”的妙用;挑战“地狱级”柚皮去苦,还能欢乐试吃“消失的点心”千层鲈鱼块。

8月6日至8日,广州博物馆将限时开一场三天的超长研学课程。观众可以学习有趣的广州历史知识,看未曾公开的文物照片和文创产品,甚至能触摸一比一的文物复制品。同时,还能限时体验一把“博物馆讲解员”的专业培训,从朗读、发音、断句等基础学起,最终化身小小广博君,在镇海楼里为观众游客讲述文物故事。

暑假期间,热的不仅是天气,文博场所也迎来观展热。

国家文物局日前发布通知,具备条件的博物馆暑期原则上可取消预约限制。新快报记者观察发现,时值暑期,广州多家文博场所为更大限度满足公众参观需求,陆续升级服务,推出延长开放等措施,让游客与市民朋友在避暑纳凉的同时,有更多时间与历史对话。为丰富观众体验,不同文博场所推出不同特色活动,让市民朋友在清凉的场馆里玩转历史、邂逅艺术,乐享文化大餐。

■采写:新快报记者 黄闻禹 许婉婕 实习生 范欣然
■摄影:新快报记者 夏世焱



■7月18日晚,粤博迎来“典雅之冠:18世纪意大利萨沃伊王朝的宫廷生活与艺术”展览开幕式暨博物馆之夜活动。

南越王博物院

“岭南第一简”亮相
跟着一手档案探秘南越国

南越王博物院王宫展区暑期开放时间调整为9:00-18:00(17:00停止入场),周一闭馆(法定假日除外)。展览方面,已在7月10日开幕的“甄·集——南越王博物院藏品征集成果展”,精选300余件/套新征集文物,涵盖通过接收移交、接受捐赠、购买等方式入藏的珍品。此次移交的文物,以质朴的视角生动描绘出汉代普通百姓的炊烟日常与生活百态,这些关乎柴米油盐的烟火气息,同样构成岭南历史不可或缺的精彩篇章。值得一提的是,研究南越国历史的珍贵一手资料——2004年南越国宫署遗址出土的“岭南第一简”,将在展览开幕15天内大批量展出,之后部分轮换。

广州海事博物馆

晚间开放 邀你在星空下触摸航海传奇

广州海事博物馆从7月11日至8月30日开放周五夜场,当日开放时间延长至20:00,19:30停止进馆。在夜间开放期间,广州海事博物馆推出系列教育活动,“涂鸦博物馆”让小朋友们尽情挥洒创意,“创意陶彩坊”活动用彩色颜料为陶器增添独特的色彩与图案,“粤韵海博”让粤剧曲调带来夏夜的悠扬……

白天的活动同样丰富精彩。“阿妈带我‘整’龙船——龙舟立体拼图制作”活动,参与者通过拼接龙舟模型,深入了解传统龙舟文化;“以丝为笔 珐琅为彩——掐丝珐琅体验”,则能让大家体验用珐琅彩料创造精美艺术品的乐趣;“执扇临风·至扇至美”活动,在玉岩书院感受扇子的优雅;“柳球斜袅间花钿——唐代妆容体验坊”,让大家穿越时空,到唐代当美妆博主。

孙中山大元帅府纪念馆

西广场变身露天影院 红色电影周周见

7月8日至8月31日,孙中山大元帅府纪念馆开放时间延长至18:00(17:30停止入馆),周一闭馆(法定节假日除外),免预约入馆。

在活动方面,“帅BA”3x3篮球对抗赛点燃夏日激情,“激扬青春 活力帅府”运动嘉年华准备了适合全家参与的趣味项目。夜幕降临,元帅府西广场还将变身露天影院,《血战台儿庄》……“帅府红色院线”每周放映红色电影。此外,“红剧场·戏剧工作坊”“我在帅府当策展人”职业体验课程也吸引不少人参与。在海珠区居住的陈先生一家表示,下午四五点出门,也不用担心进不去博物馆参观,“延时到6点再闭馆,太适合广州炎热的天气了。”

广东革命历史博物馆

多个分馆特色展览同步展出

7月8日至8月31日,广东革命历史博物馆延时开放至18:00(17:30停止入场),周一闭馆,免预约入馆,每日10:00和15:00提供免费讲解,以更长的开放时间,让大家有更充裕的时间探索博物馆,解锁不一样的暑期体验。多个分馆展览同步展出,生动展现不同时期革命历史片段,后续还将推出暑期限定活动。

广州艺术博物院(广州美术馆)

免预约入馆 在艺术中清凉度夏

广州艺术博物院(广州美术馆)7月9日至8月31日延长开放时间,开放时间调整至每周二至周日9:30-18:30,18:00停止入场,逢周一闭馆(除法定节假日外)。广州艺术博物院(广州美术馆)现实行免预约入馆,观众到馆后通过安检即可入馆参观。展览方面,目前“别开生面——许固令的艺术之旅”、首届湾区当代双年展——“时间的新剧场”、“何以为家”:2025年许钦松创作奖全国总评选优秀作品展正在热展中。

此外,“西泠印社藏金石书画精品展”将于7月20日开展,这是西泠印社近年最大规模外展,200余件社藏金石、书画精品将与羊城市民见面。